
«Από τη Μικρά Ασία στη ΓΛΥΦΑ - 100 χρόνια ιστορίας» 
  

Κυκλοφορεί από τις εκδόσεις «Βιβλιοπανόραμα», το βιβλίο του ΝΙΚΟΥ ΔΕΜΕΡΤΖΗ «Από 

τη Μικρά Ασία στη ΓΛΥΦΑ - 100 χρόνια ιστορίας» και η πρώτη παρουσίασή του έγινε 

στη Γλύφα, στο πλαίσιο των επετειακών εκδηλώσεων μνήμης για τα 100 χρόνια ξεριζωμού 

και ιστορίας της ΓΛΥΦΑΣ, που διοργάνωσε ο Δήμος Πηνειού, Ν.Π. Πολιτισμού (με την 

ευγενική χορηγία του οποίου έγινε η έκδοση) και ο Μορφωτικός Σύλλογος  Γλύφας «Αγία 

Μαρίνα», το Σάββατο 17 Σεπτεμβρίου 2022.  

 

 
 

Η Γλύφα είναι η γενέτειρα του συγγραφέα. Ως πρόσφυγας 3ης γενιάς, παρόλο που δεν 

έζησε τα πέτρινα χρόνια των πρώτων οικιστών-προσφύγων (1η γενιά των παππούδων) της 

Γλύφας και τις δυσκολίες που αντιμετώπισαν οι επόμενοι (2η γενιά των γονέων), από μικρό 

παιδί έζησε τον πόνο και τον καημό τους. Άκουσε τις ιστορίες τους, μίλησε μαζί τους, τις 

κατέγραψε και τις παραθέτει στο βιβλίο αυτό. Ο ίδιος αναφέρει στο οπισθόφυλλο: «επιθυμώ 

να τιμήσω όλους αυτούς που συνεισέφεραν στην ανάπτυξη και πρόοδο αυτού του χωριού 

και πρωτίστως τους πρώτους οικιστές, πρόσφυγες πρώτης γενιάς, που ξεριζωμένοι 

κατέληξαν στην περιοχή της Γλύφας, υποφέροντας τα πάνδεινα, για να μας παραδώσουν 

αυτόν τον τόπο και να μπορούμε εμείς να τον απολαμβάνουμε!». 

Αφετηρία για τη συγγραφή αυτού του βιβλίου αποτέλεσε η εορταστική εκδήλωση 

μνήμης Μικρασιατικού Ελληνισμού που διοργάνωσε ο τότε Δήμος Βαρθολομιού το 2000, 

στην οποία ο Νίκος Δεμερτζής, για πρώτη φορά, μίλησε για την ιστορία του χωριού.  Εκτός 

από την έρευνά του και τη συγκέντρωση στοιχείων ευτύχησε τότε να προλάβει κάποιους 

επιζώντες γεννημένους στη Μικρά Ασία, οι μαρτυρίες των οποίων αποτέλεσαν πολύτιμο 

υλικό. Έτσι έχουμε τη πρώτη διαδικτυακή έκδοση με τίτλο: «Από τη Μικρά Ασία στη 

ΓΛΥΦΑ – Ιστορικό χρονικό 1922-2000» και φέτος 2022, τη δεύτερη, εμπλουτισμένη, με 

αφορμή τα 100 χρόνια από τη Μικρασιατική Καταστροφή.  

  



Στην αρχή του βιβλίου ο συγγραφέας παραθέτει τα γεγονότα, τις αιτίες και τις συνέπειες 

της Μικρασιατικής Καταστροφής. Στη συνέχεια αναφέρεται: 

 Στις περιοχές προέλευσης των πρώτων προσφύγων που προέρχονται από έξι 

διαφορετικά σημεία της Μικράς Ασίας και την κατάσταση που επικρατούσε εκεί, πριν 

το ξεριζωμό τους. 

 Στη δημιουργία του συνοικισμού  και τις συνθήκες του ερχομού τους, αφού πρώτα 

δοκίμασαν, ανεπιτυχώς, την τύχη τους σε κάποια άλλη περιοχή της Ελλάδας 

 Στον αγώνα επιβίωσης, τα πρώτα χρόνια, τα οποία χαρακτηρίζει ως πέτρινα  

 Στη στροφή στις νέες καλλιέργειες 

 Στην τουριστική ανάπτυξη και άνοδο του βιοτικού επιπέδου των κατοίκων 

 Στην πορεία του χωριού τη νέα χιλιετία του 2000 

 Στην παραλία της Γλύφας, που τα τελευταία χρόνια αποτελεί πόλο έλξης  

Στο τέλος, στο παράρτημα, παρατίθενται ιστορικά στοιχεία για το Μοναστήρι της Αγίας 

Ελεούσας, τη σχέση του με τη Γλύφα και τη συμβολή του στην επανάσταση του 1821. 

 

Η δεύτερη παρουσίαση του βιβλίου θα γίνει στο Μέγαρο της Παλιάς Βουλής 

(Εθνικό Ιστορικό Μουσείο) Σταδίου 13, στις 12 Νοεμβρίου, ώρα 6:30μμ., με 

μικρασιάτικα τραγούδια από μαθητές του Μουσικού Σχολείου Αλίμου και χορούς από 

μαθητές του 1ου Γυμνασίου Καλλιθέας και τον Πολιτιστικό Σύλλογο Καλλιθέας «το 

Χοροστασιό». 

 
 

ΛΙΓΑ ΛΟΓΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΣΥΓΓΡΑΦΕΑ  

Ο Νίκος Δεμερτζής με μικρασιατική καταγωγή, γεννήθηκε στη Γλύφα Ηλείας. Είναι 

Διευθυντής του 1ου Γυμνασίου Καλλιθέας Αττικής. Υπηρέτησε ως Διευθυντής στο 1ο 

Γυμνάσιο Ν. Σμύρνης και ως Σύμβουλος Σταδιοδρομίας στην Πρότυπο Ευαγγελική Σχολή 

Ν. Σμύρνης. Σπούδασε Κοινωνικές και Πολιτικές Επιστήμες (Πάντειο Πανεπιστήμιο). Έχει 

κάνει μεταπτυχιακές σπουδές στα Παιδαγωγικά και τη Συμβουλευτική Επαγγελματικού 

Προσανατολισμού. Είναι ο συγγραφέας του βιβλίου «ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΣ 

ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΣ ΣΤΗΝ ΠΡΑΞΗ …στο πέρασμα της εφηβείας …στο διάβα της 

ζωής», εκδόσεις Σαββάλα. Έχει δημοσιεύσει επιστημονικά άρθρα και έρευνες σε περιοδικά 

και εφημερίδες και έχει συμμετάσχει σε εκπομπές στην τηλεόραση και το ραδιόφωνο.  

Με την ιδιότητα του εκπαιδευτικού και λόγω της μικρασιατικής του καταγωγής έχει 

συμμετάσχει στη δημιουργία πλήθους ερευνητικών εργασιών (projects) που αφορούν τόσο 

τη Μικρά Ασία, όσο και τη Νέα Σμύρνη, στην οποία κατοικεί. Πρόσφατα κυκλοφόρησε και 

δημοσιεύτηκε στον τύπο άρθρο του με τίτλο: «1922-2022 -100 ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΤΗ 

ΜΙΚΡΑΣΙΑΤΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ».  

 

 


